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Innhold



Fase 1: Omhandler beskrivelse av problemet, gjennomføring av behovsanalyse samt definering av mål. 

Fase 2: Omhandler rammebetingelser for å identifisere relevante konsepter samt gjennomføring av et mulighetsstudie. 

Fase 3: omhandler alternativanalysen, hvor konseptene som ble utviklet i mulighetsstudien vurderes og rangeres gjennom en 
samfunnsøkonomisk analyse. 

Fase 4: omhandler føringer for forprosjekt og anbefalinger knyttet til det videre arbeidet.

KVUen følger statens prosjektmodell – 
vi er i fase 3 og arbeider med alternativanalysen

1. Problem-

beskrivelse

2. Behovs-

analyse

3. Mål 4. Ramme-

betingelser

5. Mulighets-

studie

6. Alternativ-

analyse

7. Føringer for 

forprosjekt

Fase 1 Fase 2 Fase 3 Fase 4

Hvor vi er i løypa?



Samfunns- og effektmål

Robust og effektiv digital identifikasjon på høyt sikkerhetsnivå for alle med 

behov som gir tilgang til digitale tjenester. 

E1 Tilgjengelighet: eID på høyt sikkerhetsnivå er enkel å få utstedt for de som 

har et behov

E2 Effektivitet: Utstedelse av eID på høyt sikkerhetsnivå er effektiv for både 

private og offentlige virksomheter 

E3 Robusthet: Utstedelse av eID på høyt sikkerhetsnivå og tilhørende 

infrastruktur er robust for ulike hendelser (i fred, krise og krig)

E4 Kvalitet: Det er høy kvalitet i utstedelse av eID på høyt sikkerhetsnivå, 

inkludert gjennomføring av ID-kontrollen, som gir tjenestetilbyderne tillit til at 

eID på høyt sikkerhetsnivå utstedes til rett person.​

Problem

• Alle med behov har ikke en eID på høyt sikkerhetsnivå

• ID-kontrollen for utstedelse av eID på høyt sikkerhetsnivå har   

svakheter, er ikke uniform og er lite effektiv

• Det er i hovedsak én privat aktør som utsteder eID på høyt 

sikkerhetsnivå

Rammebetingelser 

Overordnede behov

• Behov for å oppfylle internasjonale forpliktelser

• Behov for digital identifikasjon på høyt sikkerhetsnivå

• Behov for robust kritisk infrastruktur

Operasjonelle behov

• Behov for standardisering av praksis for utstedelse av eID på høyt 

sikkerhetsnivå

• Behov for kostnadseffektive løsninger

• Behov for bærekraftige rammebetingelser for markedssamarbeid

• Behov for bedre tilgjengelighet

• Behov for økt kvalitet og fleksibilitet i gjennomføringen av ID-kontrollen

Mulighetsrommet defineres av mandat, problem-
beskrivelse, behov og rammebetingelser

R1 Oppfylle privatpersoners rett til utstedelse av en kostnadsfri europeisk 

digital identitetslommebok i tråd med eIDAS 2

R2 Oppfylle relevante tekniske minimumskrav til lommeboken i eIDAS 2

R3 Oppfylle sikkerhetskrav til utstedelsesprosess

R4 Oppfylle krav til personvern og informasjonssikkerhet

R5 Robusthet for regelverksendringer

R6 Oppfylle Norges samlede forpliktelser etter EØS-avtalen og eventuelt 

andre internasjonale forpliktelser



Utstedelse av digital lommebok bygger på fire sentrale komponenter. Dette omtaler vi som byggeklosser. 

Hver av byggeklossene rommer ulike problemstillinger, både prinsipielle og konkrete. Vi utforsket derfor mulighetsrommet for hver byggekloss hver for 

seg. Etter dette satte vi sammen løsningsforslag fra hver av byggeklossene til helhetlige konsepter. 

Byggekloss 0: Kvalitetskrav som 

ligger til grunn for ID-kontroll
Byggekloss 1: ID-kontroll Byggekloss 2: PID-utsteder Byggekloss 3: Digital lommebok

Hvilke krav skal det offentlige stille 

til ID-dokumenter som skal ligge til 

grunn for ID-kontroll?

Hvem skal gjennomføre ID-

kontrollen?

Hvem skal utstede PID til brukerens 

lommebok?

Hvem skal tilby brukeren et 

grensesnitt for digital lommebok?



• I utforskingen av mulighetsrommet for hver byggekloss ble det tydelig at det offentlige må ta 
en annen, og muligvis større, rolle i utstedelsen av eID Høyt enn hva som er tilfelle i 
dagens markedsbaserte tilnærming

• Offentlig involvering er imidlertid ikke synonymt med at det offentlige skal gjøre alt selv, men at 
det offentlige må involvere seg på ulike måter innenfor hver av de fire byggeklossene

• Byggekloss 0: Sentrale spørsmål i utforskingen av mulighetsrommet sentrerte rundt hvilke krav det 
offentlige stiller ID-dokumenter som skal ligge til grunn for ID-kontroll. I forlengelsen av dette var et 
sentralt spørsmål hvordan utstedelsen av digital lommebok kan bidra til kvalitetsheving av offentlige ID-
registre

• Byggekloss 1 ID-kontroll: Det sentrale spørsmålet var hvordan det offentlige kan involvere seg i ID-
kontrollen på andre måter enn i dag.

• Byggekloss 2 PID-utsteder: Det sentrale spørsmålet var hvorvidt det offentlige bør eller må ha kontroll 
over PID-utstedelsen

• Byggekloss 3: Digital lommebok: Utforsking av mulighetsrommet for byggeklossen identifiserte 
behovet for å vurdere om det er mulig, eventuelt hvordan, det offentlige kan skape kommersiell interesse 
for å levere digital lommebok

Oppsummering av sentrale spørsmål for hver 
byggekloss



• Konsepter skal…

• … beskrive en overordnet og komplett løsning på problemene KVU-en har 
identifisert

• …være «konseptuelt forskjellige», altså…

• …synliggjøre hvordan ulike løsninger kan inneha forskjellige egenskaper og føre til 
ulike virkninger

• …representere ulike grunnleggende, prinsipielle veivalg 

• … vise til forskjellige måter å løse problemer, dekke behove, og oppfylle målene på. 

• … samlet representere hele bredden av muligheter innenfor 
mulighetsrommet

Førende prinsipper for konseptutforming

Identifisere 

mulighetsrom

Utforske 

mulighetsrom
Lage konsepter Score konsepter

Rangere og anbefale 

konsepter



• For å identifisere helhetlige konsepter la 
vi til grunn det offentliges ambisjonsnivå 

for digital lommebok

• Ambisjonsnivå ble definert som hurtighet 

og adapsjonsvolum for utbredelse og 
digital lommeboks rolle i det eksisterende 

eID Høyt-markedet

• Ambisjonsnivå for kvalitet i ID-kontrollen 
inngår i Byggekloss 0

Løsningsalternativene for hver byggekloss kan 
kombineres på ulike måter

Lavt ambisjonsnivå

•Digital lommebok supplerer 
eksisterende eID Høyt-
løsninger

•Digital lommebok tilbys alle, 
men innrettes primært mot 
brukere som ikke kan få eID
Høyt i dag

•Digital lommebok har svært lav 
utbredelse i befolkningen

Moderat ambisjonsnivå

•Digital lommebok 
sameksisterer med øvrige eID
Høyt-løsninger

•Det offentlige tilrettelegger på 
ulike måter for onboarding og 
skalerer tilgjengeliggjøringen av 
lommebok på forskjellige måter

•Utbredelse av lommebok skjer 
gradvis og over tid

Høyt ambisjonsnivå

•Digital lommebok er den 
dominerende eID Høyt-
løsningen for befolkningen

•Digital lommebok er en attraktiv 
og etterspurt løsning, og er den 
naturlige, og i praksis eneste, 
løsningen for brukeren i mange 
situasjoner



Løsningsalternativene for hver byggekloss kombineres på 
ulike måter i lys av ambisjonsnivå

1. Sette ambisjonsnivå

Hvilken ambisjon har det offentlige for 

utbredelse av digital lommebok, 

herunder: Hvilke kvalitetskrav ligger til 
grunn for utstedelse av lommebok til 

brukeren?

2. Identifisere løsningsalternativer fra 

hver byggekloss

Ut fra ambisjonsnivå, hvilken 

sammensetning av byggeklosser trenger 
vi for å nå ambisjonen?

3. Helhetlige konsepter

Konseptene synliggjør hvilke 

løsningsalternativer som inngår i de 

ulike ambisjonsnivåene

Byggekloss 0: Kvalitetskrav for 

ID-kontroll

Byggekloss 1: ID-kontroll

Byggekloss 2: PID-utsteder

Byggekloss 3: Digital lommebok

Identifisere 

mulighetsrom

Utforske 

mulighetsrom
Lage konsepter Score konsepter

Rangere og anbefale 

konsepter



Samfunnsmål: 

Robust og effektiv digital identifikasjon på høyt sikkerhets-nivå for alle 

med behov for tilgang til digitale tjenester

Effektmål:

1. eID på høyt sikkerhetsnivå er enkel å få utstedt for de som har et 

behov

2. Utstedelsen av eID på høyt sikkerhetsnivå er effektiv for både 

private og offentlige virksomheter

3. Utstedelsen av eID på høyt sikkerhetsnivå og tilhørende 

infrastruktur er robust for ulike hendelser (i fred, krise og krig)

4. Utstedelsen av eID kombinerer sikkerhet, inkludert i gjennomføring 

av ID-kontrollen, med tjenestetilbyderes tillit til at utstedelsen skjer 

til rett person

Konseptene vurderes med 
utgangspunkt i samfunns- og effektmål

Identifisere 

mulighetsrom

Utforske 

mulighetsrom
Lage konsepter Score konsepter

Rangere og anbefale 

konsepter



Ferdigstilling og forankring

• Endelig leveranse er utsatt til 27. mars.

• Mottaker av KVUen er DFD.

o DFD bestemmer videre prosess mtp eventuell involvering.

• KS1 vil trolig gå i gang rett over påske



Lovprosessen for eIDAS – 

status



Lovprosess i tre spor

• EU-rett

• EØS-rett

• Norsk rett



EU-rett

• Ei ny rettsakt i prosess

• onboarding til lommebok

• Endringar i tre EUDIW-
rettsakter på høyring

• Kom gjerne med innspel innan
20.2

• Arbeid med ARF og standardar
vert vidareført og kan føre til
meir endringar



EØS-rett

• Ulik iver i EØS-landa

• Faktaark for 1183 levert

• Faktaark for rettsakter i arbeid

• EØS-notat i arbeid



Noreg

• Planen er å tilby lommebok

innan 2030

• Jobbar med høyringsnotat og

forslag til lov



Virksomhetslommebok - hva 

skjer fremover



• Lovforslag ble lansert før jul fra komisjonen

• Politisk behandling i Eu er forventet å vare ut 2026

• DfD eier videre prosess , arbeidet med documenter I EØS 

prosessen er påbegynt.

• EBW piloteres I sandkassen

EBW – EUROPEAN BUISNESS WALLET



Verksemdlommeboka

• Utkast til regulering til

behandling i råd og parliament

• EØS-faktaark levert

• EØS-notat under arbeid



Nasjonal sandkasse for 

digital lommebok
Status, erfaringer og plan for videre arbeid

Kjersti Smeland



Sandkassen som utprøvingsarena – sentrale leveranser og aktiviteter

Sandkassen er et isolert og trygt digitalt 
testmiljø med mulighet til å utforske nye 

løsninger og tjenester 

Bygge erfaring med teknologi og infrastruktur, 
stimulere til utprøving, dele kunnskap og 

identifisere muligheter og hindre

Bidra til å teste arkitekturrammeverket som 
beskrives i eIDAS-forordningen

Erfaringer fra sandkassen inngår som 
kunnskapsgrunnlag for å oppfylle regjeringens 
målsetting på eID-området og for å forberede 

innføringen av lommebøker i Norge

Understøtte norske aktørers deltakelse i We Build

✓ Lansert sandkasse som MVP

✓ Bred og åpen tilnærming til interessenter ved lansering av sandkassen i oktober, har 
medført jevn interesse 

✓ Bredt utvalg av interessenter; utstedere, brukersteder, komponentleverandører 
fra ulike sektorer/roller/behov/ønsker/modenhetsnivå, interessen har omfattet både 
person- og virksomhetslommebok

✓ Gjennomført møter med interessenter for innsikt i behov, mulighetsrom, rolle, use 
caser etc. inkl. onboarding til sandkassen

✓ Stimulert økosystemet med formål om å øke kompetansen, legge til rette for 
samarbeid og bygge praktisk erfaring

✓ Løpende innsiktsarbeid som utgangspunkt for videre arbeid, planlegge for «fra 
etablering til skalering»



• Faglig påfyll, økt kunnskap

• Nettverksbygging for samarbeid og erfaringsdeling

• Eksperimentering, utforsking og testing i fellesskap

• Foredrag, Q&As, demoer som viste stor bredde i bruksområder

✓ Demonstrasjon av lommeboksfunksjonalitet

✓ Biometrisk verifikasjon som sikrer at beviset faktisk tilhører 
personen som presenterer det 

✓ Hvordan bevis fra lommeboken kan benyttes til å dele status 
om oppholdssøknad, jobb eller studier på tvers av aktører

✓ Kommunalt ledsagerbevis som inngå i et billettkjøp, der 
innbygger deler et bevis fra lommeboken og brukerstedet kan 
stole på dette uten manuell kontroll

✓ Feil i formuesverdi i skattemeldingen kan enkelt oppdateres 
med takst fra lommeboken

«Stor læringsverdi, opplevdes som nyttig og repetisjon av dette»

• Økt kunnskap på mange områder, nettverksbygging og nye samarbeid

• Bedre forståelse av tillitsinfrastruktur, protokoller, sertifikater, hvordan et brukersted 
registreres og opererer, hvordan bevis deles, hentes, valideres og brukes i tjenesteflyt, 
mye te

• Økt modenhenhet og nye perspektiv og idéer til egne caser

• Ønske om repetisjon for flere, andre områder, utvalgte sektorer etc. 

Og hva sa deltagerne selv?

• Det var nyttig å få teste både utstedelse og deling av bevis, vi fikk bedre forståelse av hele 
opplegget og ser mange fremtidige caser som kan bygges videre

• Vi kom hit for å leke – og lærte mye om hvordan verifisering av bevis faktisk fungerer.

• Integrasjonene tok tid, og feilsøking i ukjent kodebase var krevende – men det er nettopp 
derfor slike hackathon er verdifulle.

• Vi lærte enormt mye om tillitsinfrastruktur og hva som faktisk skal til for å utstede bevis til 
lommeboken

• Dette ga oss helt ny innsikt i hvordan data kan deles på nye måter

Hackaton for digital lommebok 
– verdifull arena for økosystemet



Plan for sandkassen for 2026 og 2027

• Sikre målrettet bruk av begrensede ressurser

o Tydelige prioriteringer i en fase med høy interesse og begrenset 
kapasitet, og bidrar til at sandkassen brukes der lærings- og 
gevinstpotensialet er størst

• Koble utprøving tydeligere til strategiske mål

o Sikre at aktivitetene i sandkassen støtter overordnede mål for 
digital identitetslommebok og økosystemutvikling, og ikke blir 
enkeltstående eller tilfeldige initiativ

• Skape forutsigbarhet og felles retning for aktørene

o Tydelig plan gjør det lettere for deltakere å forstå hva sandkassen 
skal brukes til i pilotperioden, hvilke typer use caser som 
prioriteres, og hvordan aktørene kan bidra

• Legge grunnlag for læring, justering og videre beslutninger

o Bidra til systematisk dokumentasjon av erfaringer fra piloten, slik at 
læring kan brukes til å justere retning underveis og gi et bedre 
beslutningsgrunnlag for videreføring og skalering etter 
pilotperioden

✓ Prioritere caser som løser et reelt behov, har bred målgruppe 
og høy bruksfrekvens. Identifiserte caser i utredningen bør 
være et utgangspunkt

✓ Utarbeide en overordnet plan for hvilke brukscaser som 
minimum bør piloteres

✓ Pilotere og verifisere disse i sandkassen for læring

✓ Stimulere til bred deltagelse fra både offentlige og private 
virksomheter i piloteringsarbeidet, inkl. dialog og oppfølging av 
interessenter

✓ Drive arkitekturnettverk for prioritering, rådgivning, innspill
og justering av utviklingsplanen

✓ Gjennomføre flere møteplasser og arenaer som hackatons 
og workshops for å bygge kompetanse og engasjement

✓ Dokumentere erfaringer fra piloter som grunnlag for videre 
læring og utvikling





Bakgrunn

• Behov frå Digdir si side å få eit kunnskapsgrunnlag om/oversikt over bruksfasen av digital lommebok

• Eks. har Digdir pågåande arbeid om utgreiing av utstedelse av lommebok (Konseptvalgutredning, KVU), men 
denne vil ikkje dekke bruken av lommeboka i samfunnet

• → Kartlegging av gevinstpotensial for innføring av lommebok er ikkje ei fullverdig samfunnsøkonomisk 
analyse, ei heller kvantifiserer rapporten kostnader (for samfunnet) ved å ta i bruk lommeboka/dei digitale 
bevisa som er rekna på

• Intensjonen har vore å få ei brei, innleiande og kunnskapsbasert oversikt over kva ulike samfunnsaktørar tenker at 
lommeboka kan skape av gevinstar og kva som skal til for å forløyse desse gevinstane

• «Brei oversikt» betyr meir enn ein eksplorativ inngang til brukscase – det handlar også om å forstå korleis 
lommeboka påverkar ulike samfunnsområde (privat sektor, offentlig sektor og frivillig sektor

• →  Rapporten identifiserer gode/moglege case gjennom kartlegging av erfaringar frå andre land/pilotprosjekt, samt 
intervju med ulike norske aktørar

• → Nytteverdien for Digdir er primært å få oversikt over kva ein kan lære frå andre land, kva som kan vere gode 
brukscase i den norske digitale lommeboka, samt å kunne synleggjere den potensielle samfunnsnytten av 
innføringa av eIDAS2.0



Om kartlegginga

• Kartlegginga hadde eit spesifikt fokus på

• nasjonal (herunder pilotar og sandkasse) og europeisk kontekst (kunnskapsinnhenting frå andre land)

• inkludering av ulike samfunnsområde (offentleg og privat sektor samt sivilsamfunnet/frivillig sektor)

• digitale bevis (attributtar) og korleis bruk av desse kan forløysast

• → Finne brukscase for digitale bevis som kan skape gevinstar for samfunnet

• Brukscase knytt til utstedelse av lommebok, virksomheitslommebok og fullmakts- og representasjonsløysingar 
blei holdt utanfor

• Kartlegginga gjekk heller ikkje djupt inn i spørsmål om, eksempelvis, vilkår for forretningsmodellutvikling og/eller 
finansiseringsmodellar

• → Kartlegginga gir eit oversiktsbilde over potensielle, og potensielt gode, brukscase i «digitale 
identitetslommebøker»

• Gjennomført av CapGemini/Menon på oppdrag frå Digdir, oktober-desember 2025







Company Confidential 31

Identifiserte
brukscaser

• Prioritering basert på antatt nytte, 
relevans og mulighet for realisering i 

norsk kontekst

• Fordelt i to kategorier, digitalisering 

av bevis og digitalisering av bevis som 
forenkler prosesser

• Listen er ikke uttømmende

Totalt 54 brukscaser identifisert, hvorav 
12 prioritert for videre detaljering 



32

Brukscase Prissatte virkninger (2025 nåverdi) Ikke-prissatte virkninger

A1 Fører og vognkort 395 mill.kr Liten

A2 Europeisk helsetrygdkort 65 mill.kr Liten + Middels

A3 HMS-kort 140 mill.kr Middels

A4 Aldersbevis Ingen estimerte prissatte virkninger Liten/middels + Liten + Middels

A5 Honnørkort Ingen estimerte prissatte virkninger Liten + Middels/stor + Svært liten + Liten

A6 Oppholdsbevis 120 mill.kr Middels

B1 Autorisasjon av helsepersonell Ingen estimerte prissatte virkninger Middels/stor + Liten + Stor

B2 Dokumentasjon av studierett 20 mill.kr Stor/meget stor + Middels/stor + Svært liten

B3 Oppholds- og registreringsstatus (EU/EØS) 29-32 mill.kr Ingen estimerte ikke-prissatte virkninger

B4 Politiattest Ingen estimerte prissatte virkninger
Stor/meget stor + Stor/meget stor + Stor + 

Middels + Middels

B5 KYC-prosess – ny bankkonto 32-57 mill.kr Ingen estimerte ikke-prissatte virkninger

B6 Finansieringsbevis 120 mill.kr Liten

Samlet verdi 921-949 mill.kr

De prissatte virkningene for brukscasene 
er estimert til totalt 921-949 mill.kr 



3

3









Link til rapporten

• Digital lommebok kan gi milliardgevinst | Samarbeidsportalen

https://samarbeid.digdir.no/digital-lommebok/digital-lommebok-kan-gi-milliardgevinst/3466
https://samarbeid.digdir.no/digital-lommebok/digital-lommebok-kan-gi-milliardgevinst/3466


Innspill til prioritering av 
brukscaser for pilotperioden



Hvilke brukscaser mener du 
er viktig å prioritere i 2026 
(og 2027) – og hvorfor?





Eventuelt



eIDAS-konferansen 2026
Sogndal, 17. – 18. mars 2026

Digitale lommebøker - fremtidens digitale identitet



Møteplan vår 2026

Mnd Møteform Dato

Mars Fysisk i Sogndal - kombinert med eIDAS-konferanse 17-18 mars 18.mars. 13-15

April Online status 30.april - kl 10-12

Mai Fysisk på Økern Portal 28.mai - kl 10-13

Juni Online status 25.juni - kl 10-12



Les meir på samarbeid.digdir.no – og meld deg på vårt nyhetsbrev

https://samarbeid.digdir.no/digital-lommebok/norsk-ekspertgruppe-og-andre-interessentfora/2902
https://samarbeid.digdir.no/digital-lommebok/norsk-ekspertgruppe-og-andre-interessentfora/2902
https://samarbeid.digdir.no/digital-lommebok/norsk-ekspertgruppe-og-andre-interessentfora/2902
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